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Acta de la cuarta sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco.




[bookmark: _GoBack]Siendo las 10:36 diez horas con treinta y seis minutos del 30 de septiembre de 2020, por videoconferencia y en términos de la convocatoria de fecha 29 de septiembre de 2020 del año en curso, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la cuarta sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe General de actividades que presenta la Dirección de Participación Ciudadana.

3. Presentación del Informe Anual de la Comisión de Participación Ciudadana sobre las actividades desarrolladas en el periodo del 18 de octubre de 2019 al 30 de septiembre de 2020.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muy buenos días tengan las y los integrantes de esta Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 29 de septiembre de 2020 y, siendo las 10:30 diez horas con treinta y seis minutos del día 30 del mes y año en curso, iniciamos la cuarta sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.” 

Añade: “Le solicito al secretario técnico verifique la participación en esta videoconferencia y si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente, por favor.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejera presidenta, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de las consejeras y el consejero electoral, del director de participación ciudadana, así como a los correos particulares de los representantes de los partidos políticos, el día 29 de septiembre del año en curso, se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta Comisión, habiéndose adjuntado el orden del día y copia del documento relacionado con los puntos a desahogar en la presente sesión.”

Participan en la presente sesión en formato de video conferencia:

	Integrantes
	Cargo o representación

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero integrante

	Lic. Erika Cecilia Ruvalcaba Corral 
	Presidenta de la Comisión

	Lic. Luis Alberto Muñoz Rodríguez
	Representante del Partido Acción Nacional

	Lic. Rubén Efraín Palacios Morquecho
	Representante del Partido Revolucionario Institucional

	Lic. Jorge Arturo Villa Hernández
	Representante del Partido de la Revolución Democrática

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido político Movimiento Ciudadano

	Dr. Félix Andrés Aceves Bravo
	Representante del partido político SOMOS

	Lic. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa a la consejera presidenta de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Señala: “Muchas gracias señor secretario. Bien, una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum legal por el secretario técnico, se declara formalmente instalada la presente sesión ordinaria.” 

Agrega: “A continuación, le solicito al secretario técnico dé lectura al primer punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias, Está a la consideración de todas y todos esta propuesta de orden del día.”

Añade: “Bien, le solicito secretario tomar la votación a los integrantes de esta Comisión, por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	AC01/CPC-
30-09-2020
	Punto de acuerdo:

Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Dr. Moisés Pérez Vega
	*
	
	

	Lic. Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Señala: “Muchas gracias y, en vista de lo anterior, le solicito, por favor, secretario continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Informe General de actividades que presenta la Dirección de Participación Ciudadana.

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	
Manifiesta: “Gracias, para este efecto le cedo el uso de la voz al titular del área de participación ciudadana, el maestro Carlos Javier Aguirre, por favor.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	Señala: “Muchísimas gracias consejera. Muy buenos días a todas y todos, consejera y consejero, representantes. Voy a permitirme proyectar el informe que preparé para esta sesión, que preparamos en esta dirección para esta sesión. Recordar que el 8 se septiembre se presentó el más reciente, el último informe presentado fue el ocho de septiembre, aquí actualizo en cada uno de los proyectos al 30 de septiembre que es lo que se ha avanzado. Lo primero para informar, es sobre las solicitudes de mecanismos de participación ciudadana activas, hasta el momento no hemos recibido respuesta del Consejo Municipal de Participación Ciudadana de Zapopan, sobre la validación de requisitos que enviamos en el mes de julio de 2020, el consejo municipal no nos ha emitido alguna respuesta, no ha resuelto sobre la procedencia del mecanismo. En cuanto a la solicitud de plebiscito en Tlaquepaque, en septiembre, en semanas pasadas el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco resolvió que la solicitud de plebiscito fuera improcedente y revocó la resolución del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana. Sobre la solicitud de iniciativa popular presentada por HAGAMOS, el Instituto Nacional Electoral tal y cual lo informé en la sesión pasada, no nos ha remitido el cotejo del análisis de las firmas, ya se solicitó a la Secretaría Ejecutiva que se hiciera la gestión y se enviara algún oficio para solicitar la respuesta del Instituto Nacional Electoral, hasta el momento y hasta hace unos minutos que tuve comunicación con personal de Secretaría Ejecutiva, no se ha emitido la respuesta del INE de la validación de las firmas. Esto por lo que tiene que tiene que ver con el status de las solicitudes activas de mecanismos de participación ciudadana. En cuanto a los cinco proyectos que tenemos en la dirección actualizo, algunas actividades que hemos realizado, se ha dado seguimiento a las solicitudes, tenemos ahí la gestión del archivo y del seguimiento de cada una de las solicitudes activas; se solicitó ya la impresión de la guía ciudadana para activar los mecanismos de participación ciudadana, se imprimieron 1,500 ejemplases que se van a distribuir ante autoridades del Sistema de Participación Ciudadana, nos parece fundamental que los consejos municipales, sobre todo, conozcan cuál es el procedimiento de los mecanismos de participación ciudadana, se llevará a los municipios en particular a los consejos municipales que se registren que se tienen instalados, a las organizaciones de la sociedad civil, universidades, ahorita voy a proyectar la propuesta de distribución de estas guías, se ha seguido socializando los mecanismos de participación ciudadana en el micrositio; y el equipo de abogados de la dirección están haciendo un análisis que sirva como insumo el Consejo General para el posible acuerdo que se emite de suspensión de plazos, sobre todo porque hay una nueva reforma al nuevo sistema de participación ciudadana y la nueva reforma que se publicó hace apenas un mes aproximadamente, que establece algún párrafo sobre la suspensión de plazos de mecanismos, estamos realizando este análisis que servirá como insumo para el Consejo General cuando éste determine estudiar la suspensión de plazos de mecanismos, la posible suspensión de plazos de mecanismos de participación ciudadana. Así quedo la portada final de la guía ciudadana para la activación de mecanismos de participación y la propuesta de distribución es más o menos la siguiente, se distribuirán 600 ejemplares a estos actores estratégicos que consideramos nosotros que son autoridades del sistema de participación ciudadana, los consejos municipales de participación ciudadana, organismos jurisdiccionales en materia electoral, a los partidos políticos, agrupaciones políticas, medios de comunicación, organizaciones de la sociedad civil, en particular a las autoridades que forman parte del comité de fomento  y participación de las organizaciones de la sociedad civil en la que el instituto forma parte de este comité, universidades y confederaciones y cámaras que son actores estratégicos que tenemos detectados y con los que hay cierto nivel de vinculación y, además se considera que en las reuniones y capacitaciones que se realiza a los medios de comunicación en el marco del proceso electoral, pues también a estos periodistas que cubren la fuente se entregue de manera directa estas guías para que también conozcan el procedimiento de los mecanismos. En cuanto a las gestión de los mecanismos de participación ciudadana, se sigue puliendo la caja de herramientas; se sigue trabajando junto con informática en la Plataforma Digital Dialoga Jalisco; en cuanto al protocolo de participación ciudadana incluyente, estamos en la etapa de consulta con los colectivos donde ellos nos están retroalimentando y nos están señalando ciertas modificaciones que proponen y se siguen realizando asesorías, todos los días recibimos asesorías vía telefónica sobre mecanismos de participación ciudadana, pero también atención general ciudadana sobre cualquier otra área, nosotros ahí recibimos y atendemos a la ciudadanía. En cuanto a la formación de ciudadanía activa, sobre el Diplomado de Participación Ciudadana, lo que hay que informar, es que en la actualidad ya estamos en el módulo tres, que es el penúltimo del diplomado, se espera que el Diplomado se termine a finales de octubre, más o menos y, estamos en la etapa del módulo tres. Informar también sobre el diplomado que hemos encontrado varios alumnos que son destacadísimos y que estamos iniciando algún contacto con ellos para que nos ayuden también gracias a sus actividades muy destacadas, de un gran nivel, o sea a retroalimentarnos y a rediseñar el contenido para la siguiente generación, el siguiente año que se efectuará el Diplomado. Sobre el concurso de debates, ya tenemos lista la convocatoria, ya se inició comunicación con el tribunal electoral, se acordó que la Sala Regional no participara como coorganizador de este concurso de debates, sino solamente como invitado, esto lo comunicó directamente el magistrado presidente de la Sala Regional, que les interesaba participar como invitado, pero no como coorganizadores, entonces el proyecto es realizar un concurso estatal donde invitemos a la Sala Regional, meramente como invitado y, que se organice este concurso entre el Tribunal Electoral y nosotros. En cuanto al índice de participación ciudadana, se está trabajando en la prueba piloto, se presentará todo este procedimiento que se tuvo del diseño de instrumento del índice en el Congreso SOMEE, la siguiente semana, meramente enunciativo todo el procedimiento y cómo se conforma el instrumento, pero seguimos en la etapa de pilotaje. En cuanto al concurso de participación ciudadana y COVID, ya se publicó la convocatoria, está abierta, cierra el 9 de octubre, hemos recibido ya algunas acciones de participación ciudadana para atender la pandemia y estamos en el desarrollo de este concurso, este es el flayer que se publicó en semanas pasadas, convocando a la ciudadanía que participara en este concurso, sigue abierta la convocatoria, estamos en la etapa de socialización, promoción y difusión de la misma. En cuanto a las jornadas de participación ciudadana en tu colonia, del 8 se septiembre acá no hemos avanzado, esta suspendido el proyecto y no se ha retomado. En cuanto al hackathón, se está haciendo reuniones con aliados estratégicos para llevarlo a cabo en el mes de noviembre. En cuanto a las jornadas: “Soy Demócrata”, que son estas jornadas en las que íbamos al CONALEP, informaba yo el 8 de septiembre que se habían reanudado en una modalidad virtual, gracias a un programa que tiene el CONALEP, el día de mañana tenemos la primera reunión con todos los alumnos, tenemos registrados 290 alumnos que quieren liberar su servicio social realizando un proyecto de participación ciudadana en este contexto, o sea vamos a tener capacitación virtual, mediante una plataforma que nos permita recibir a ese número de alumnos, ese va a hacer el primer paso donde les vamos a explicar el proyecto, después vamos a tener un programa de asesoría a los proyectos, van a hacer proyectos en equipo, no van a ser 290, y van a ser equipos de 5 personas, vamos a ver una asesoría para que lleven a cabo estos proyectos e incluso en algunos proyectos se va a implementar una supervisión por parte de personal del instituto para ver si se está realizando el proyecto y los alumnos lo que ganan al final es la liberación de su servicio social con un proyecto de participación ciudadana, esperamos el objetivo también, la parte ambiciosa de la dirección es tener también un banco de buenas prácticas de proyectos de jóvenes de preparatoria del CONALEP y que sirva como insumo y tener este banco de buenas prácticas. Sobre el curso básico en línea autogestivo, pues se está atendiendo la coordinación de ese curso, seguimos no ha habido avances. Sobre el Comité de Fomento, informaba yo el 8 de septiembre que participamos en el foro, durante estos días hubo reunión ordinaria de Comité de Fomento, donde se aprobó entre otras cosas la convocatoria a las nuevas organizaciones que integrarán el Comité y que esa convocatoria se publicará en los próximos días y será la convocatoria para las nuevas organizaciones del Comité. Se inició un acercamiento con IDEA International, esto no ha avanzado, este mecanismo de colaboración, se retomará la comunicación, se suspendió por algún momento, pero del 8 de septiembre para acá no ha habido avance. En cuanto al convenio que se tiene firmado con el Comité de Participación Social se ha avanzado en aterrizar el proyecto de Taller de Contralorías Sociales para organizaciones de la sociedad civil como un mecanismo de participación ciudadana para controlar la corrupción, se tiene la fecha del siguiente jueves, si mal no recuerdo es 8 de octubre y, se invitará a un personaje en Chihuahua que tiene una buena práctica de contraloría social que se llama Sindicatura MX, se llama Amin Achondo y, en colaboración con el Comité de Participación Social se invitará de manera específica y particular a organizaciones que hacen trabajo de contraloría en Jalisco para este taller, es un ejercicio de colaboración, se ha avanzado en el diseño de la metodología y en el aterrizaje de fecha y estamos por avanzar a la invitación de las organizaciones de la sociedad civil para este taller. En cuanto a la distinción de buenas prácticas del Observatorio Internacional, no ha habido avances, no han informado resultados, sigue suspendida esta actividad, que recordemos que es esta distinción el Tablero Electoral del instituto electoral está concursando por obtener esta distinción de buenas prácticas de participación ciudadana. En cuanto a la vinculación de Jaliscienses en el Extranjero, se coadyuvó al diseño de la Estrategia de promoción y vinculación del voto, al proyecto de la estrategia de promoción y vinculación; y en cuanto a la preparación de actividades para el proceso electoral, ya diseñamos el contenido que tiene que ver con mecanismos de participación ciudadana y formas de participación para la adenda de observadores electorales, esto en colaboración con la Dirección de Educación Cívica, ya se está trabajando a solicitud de la Secretaría Ejecutiva en el contenido del Manual de Inducción que tiene que ver con formas de participación ciudadana, ya estamos también trabando en eso, estamos trabajando muy arduo en este momento en el diseño de contenidos, planificación de los proyectos 2021, de las gestiones que se tienen que hacer por ejemplo, para las Jornadas del Voto Joven Informado y abarcar las mayores instituciones públicas posibles, con la Universidad de Guadalajara, CONALEP, COBAEJ, en estos momento se me van los nombres de las otras instituciones, el Instituto Mario Molina, la Universidad Tecnológica Metropolitana, que son los espacios de educación pública y estamos trabajando en esas gestiones para que en el siguiente año, pues ya eso lo presentemos avanzado y también alianzas con otros actores como Social Tics, que es una organización de datos abiertos para que nos ayuden a mejorar nuestro Tablero Electoral y presentar la información más abierta, que es lo que hablábamos en la sesión del 8 de septiembre en avance y atendiendo a la sugerencia de las consejeras de que fuera el tablero en un formato más abierto pues se buscó a esta organización para que nos diera una especia de asesoría y consejo sobre cómo pudiéramos hacer más abierto el Tablero Electoral, con datos abiertos y eso sobre el programa de proceso electoral. Sobre actividades varias, informar que los miembros del Servicio Profesional Electoral Nacional asignados al área ya se les asignó la primer meta del 2021, del periodo septiembre 2020, junio y julio 2021 y, la primera meta es realizar cursos sobre prevención de la violencia política, justamente el día de ayer ya tuvimos una capacitación con la Dirección de Igualdad y no Discriminación sobre el tema, la idea es que el personal del SPEN dé este curso, lo replique a cada uno de los partidos políticos, habrá once capacitaciones, esta meta es para todo el personal del SPEN, educación cívica, organización electoral, prerrogativas y participación ciudadana, entre todos pues abarcaremos los once partidos, evidentemente auxiliados por la dirección de igualdad y así se cumplirá esta meta del SPEN. Por mi parte es todo, gracias por su atención, quedo a sus órdenes si hay alguna pregunta o comentario que aclarar.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muy bien, muchas gracias maestro Carlos, bueno está ahí a la consideración el informe de todas y de todos.”

Añade: “Bueno, me parece muy completo el informe, además se circuló también con anterioridad, pero está a la consideración. Bueno, pues el reconocimiento Carlos, a tu área, a ti, a todo el trabajo que se ha hecho a pesar del contexto de pandemia que estamos viviendo, me parece que se han sentado buenos precedentes para continuar e iniciar, por cierto ya, en días próximos, un proceso electoral con estas bases y estas herramientas que se han ido trabajando, agradezco por estos avances que se han hecho y por la colaboración que siempre se ha tenido hacía esta Comisión, muchas gracias Carlos, y obviamente a todo tu equipo, gracias.”

Agrega: “Bien de no existir más consideraciones, entonces le solicito al secretario técnico continuar con el siguiente punto del orden del día, por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Presentación del Informe Anual de la Comisión de Participación Ciudadana sobre las actividades desarrolladas en el periodo del 18 de octubre de 2019 al 30 de septiembre de 2020.

	
Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	
Manifiesta: “Muchas gracias. Bien, este informe también se circuló con anterioridad, retomaremos ya con los que se han hecho por parte del titular, le hemos dado seguimiento a todo el programa de actividades, básicamente desde la comisión y hasta el día de hoy se han llevado a cabo cuatro sesiones ordinarias y algunas otras reuniones de trabajo en las que agradezco mucho la participación siempre de todas y de todos y, en todo caso, bueno pondría a la consideración de ustedes el presente informe.”

Agrega: “Adelante consejero Moisés.”


	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Gracias presidenta. Muy buenos días a todas y todos, pues yo solamente quiero expresar mi felicitación al trabajo que ha relaizado usted en la conducción de esta comisión, en este año de trabajo que ha sido pues enfrentando esta pandemia, con ésta situación difícil, pero que hemos seguido trabajando, por supuesto con el impulso y el trabajo de la Dirección de Participación Ciudadana, a quien también felicito por su trabajo, por su seguimiento, por su iniciativa, un reconocimiento al director a Carlos Aguirre y a todo el equipo, por supuesto y, pues también comentar que este año ha sido en esa situación, que se han podido avanzar y concretar varios proyectos, a pesar de la situación, y también pues mencionar que se termina un ciclo de esta integración, de esta comisión, que integramos la consejera Erika Ruvalcaba, la consejera Beatriz Rangel y su servidor, que han sido tres años de trabajo muy intenso, muy productivo y que ha redituado y que ha fructificado en varios proyectos y creo que se ha trabajado de manera muy persistente, muy creativa y eso lo celebro, varios proyectos que se han venido trabajando desde hace dos años, a veces los proyectos llevan su tiempo en diseñarse, en afinarse y en implementarse y creo que es el caso de esta comsión que se han trabajado, analizado y varios de ellos, por supuesto, implementado, entonces pues celebro este informe de actividades de este último año y también desearle a la consejera Erika Ruvalcaba, que hoy termina su gestión como consejera, desearle lo mejor en lo que viene para ella, éxito en sus proyectos venideros y agradecer el trabajo de éste último año al frente de la Comisión. Es cuanto presidenta.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero. Agradecerles también, le agradezco todas sus palabras, todo lo que se ha logrado, como bien lo dice usted, es gracias ha este trabajo colaborativo que se ha tenido y la continuidad que se le ha dado a los proyectos que la comsión lleva años trabajando y, seguramente en lo venidero así será también, les deseo mucho éxito a la nueva integración y me parece que será muy interesente todo lo que tengan por venir y les deseo mucho éxito a esta nueva integración. Les reitero mi gratitud, de mi parte también para todas y todos ustedes, incluyendo por supuesto a las y a los representantes de los partidos políticos que siempre vienen enriqueciendo los proyectos y han estado muy atentos y atentas a las convocatoria, muchas gracias por todo su apoyo, también a Luis Campos, desde tu área que siempre nos ayudas en la coordinación y, bueno esperemos consejero Moisés que les vaya muy bien, seguramente así será, usted es uno de los integrantes que continuan y seguramente harán un excelente papel en la siguiente integración, les deseo mucho éxito, muchas gracias.”

Añade: Si, entonces ahora si podemos continuar con el siguiente punto del orden del día, por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Asuntos generales

	
Erika Cecilia Ruvalcaba Corral 
	
Manifiesta: “Gracias. Está a su consideración este último punto.”

Añade: “Bueno, si no hubiera más consideraciones, damos por concluida la presente sesión, siendo las 11:02 once horas con dos minutos del día 30 de septiembre del año en curso. Muchas gracias.”


	Por la Comisión de Participación Ciudadana 

	


Erika Cecilia Ruvalcaba Corral 
Consejera electoral presidenta

	


Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral integrante

	


Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico

	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la cuarta sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 30 de septiembre de 2020. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=xcKHf6uDAqY -------------------------------------
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